

小记者走进太原日报社之六

通宝育杰小学小记者作品展示

微观世界的奇妙之旅

四年六班 王若熙

你是否曾留意过,那在阳光下翩翩起舞的微小尘埃?它们看似毫不起眼,却蕴藏着微观宇宙的神秘密语。高士其先生的《灰尘的旅行》,宛如一把精巧的钥匙,为我们开启了观察世界的全新维度。

这本书以“灰尘”为独特切入点,巧妙串联起微生物学、地质学、生态学等诸多领域的知识,用如诗般的笔触,将科学知识编织成一部妙趣横生的冒险史诗。

作者打破了“科学即枯燥”的刻板印象,将灰尘比喻为“不知疲倦的旅行者”,让细菌成为“人体攻防战的主角”。你会惊奇地发现,平日里惹人厌的灰尘,竟是雨滴形成的“核心成员”;而那些威胁健康的细菌,也能在特定情境下化身为“土壤清洁工”。这种拟人化的生动表达,让原本抽象晦涩的科学原理瞬间灵动鲜活起来。当读到“细菌在口腔里开会”时,你或许会不由自主地对着镜子,好奇地审视自己的牙齿。

书中处处闪烁着与生活紧密相连的巧思:从阐释为何不能随地吐痰,到揭秘面包发霉的根源,每一个知识点都深深扎根于日常生活,并引领读者深入思考。

当我们学会从尘埃中洞察宇宙的奥秘,科学便不再只是课本上冰冷的公式,而是一场永不停歇的奇妙旅程。

用快乐的眼睛看世界

四年五班 闫熠辰

如果你感到失落,一定要看《佐贺的超级阿嬷》!这本书里藏着一位像太阳一般温暖的老人,她会告诉你:“冬天时要感谢夏天,天黑时要准备天亮!”

它由日本作家岛田洋七根据童年故事改编而成。故事发生在二战后的日本,昭广被妈妈从广岛送到外婆所在的乡下小城佐贺。在这里,昭广和外婆住破茅屋,吃野菜汤和粗食,日子很贫苦,却充满了创意、欢笑和发现,昭广也因此学会了活得快乐的窍门。

书中藏着太多闪闪发光的快乐智慧:比如昭广体育课跑了最后一名,阿嬷教他笑着挥手:“这样最省力,还能交朋友!”又比如:外婆告诉昭广:“如果朝着正确的方向前进,不论是什么结果,都不算失败。人到死都要有梦想!没实现也没关系,毕竟只是梦想嘛。”

这是我最喜欢的书,它让我学会了用充满快乐与智慧的眼睛看待世界。

科学与文学交织的昆虫世界

四年七班 刘子珺

法国昆虫学家法布尔的《昆虫记》像一盏明灯,点燃我对自然的好奇与热爱。

翻开这本科学巨著,仿佛打开了一扇通往自然奥秘的窗户。作者以惊人的耐心和细致的观察,带领我们见证蝉蜕壳时的顽强挣扎、螳螂捕食时的果断决策、粪金龟滚粪球时的有趣场景。每一个细节都栩栩如生,让人仿佛置身于昆虫的微观世界。

最令我着迷的是法布尔独特的文笔。他将甲虫比作“穿着补丁外套的中世纪骑士”,把西班牙蜣螂滚粪球的样子描述成“带着午餐盒赶路的工人”。他这样写被蜘蛛咬伤的小麻雀:“它用小嘴轻轻啄我的手指,就像婴儿急着吃奶似的撒娇。”这些生动的比喻让原本冰冷的科学知识变得温暖而富有诗意。

《昆虫记》教会我用全新的眼光观察世界。现在我知道,每一片落叶下都可能上演着精彩的生命故事,每块石头背后或许都藏着一个小型生态系统。

爱与希望

四年一班 郭谨诚

你想和神秘的小精灵做朋友吗?快来读一读《龙猫》吧!

这本书讲述了小月和小梅姐妹搬到乡间生活时,遇见了可爱的龙猫,龙猫带着她们,展开奇妙冒险的故事。

这本书不仅充满天马行空的想象,还充满了温暖的情感。姐妹俩虽然担心生病的妈妈,但她们互相扶持,勇敢面对困难。尤其是小梅迷路时,小月不顾一切寻找妹妹的情景,让人既紧张又感动。

读完《龙猫》,我明白了一个道理:生活中难免会遇到挫折,但只要像小月和小梅一样保持乐观和坚强,就一定能找到希望的光芒。

有趣的大百科

四年五班 郝依诺

第一次看见《国学大百科》,我就深深地被它吸引了。它是妈妈送我的生日礼物。

这本书共收录了258篇古诗文。主要有四个大版块:故事大百科、诗词大百科、古文大百科和启蒙大百科,每一个版块里都有许多小故事。

我最喜欢其中的故事大百科了,里面的始祖神话《神农鞭百草》这个故事令我印象深刻。故事中的绘图生动形象,文下还有注释,让我深刻了解了文言文的意思,通过注释我读懂了这篇文章,我知道了知识需要实践与验证,明白了奉献精神的价值,理解了自然与人类共生等。



本版摄影 郭苑甫

我想向大家推荐李剑龙所著的《物理大爆炸》。“物理”对我来说,原本遥远而陌生,这本书却宛如一阵清风,将那些高深莫测、晦涩难懂的物理知识,不着痕迹地融入通俗易懂、引人入胜的故事中,把原本枯燥无聊的知识点,精心绘制成为诙谐有趣、生动形象的漫画。让学习物理从一项令人厌烦的任务,转变为一场充满乐趣的探索之旅。毕竟,兴趣才是引领我们求知的最佳导师。

四年三班 张可欣

《爱丽丝梦游仙境》至今仍以其独特的魅力启迪着读者。它告诉我们:生活不应只有一种标准答案,想象力才是突破边界的翅膀。当你翻开这本书,收获的将不仅是妙趣。

四年四班 秦愉雅

马文秋的《神奇豹兄弟》是一部充满野性魅力与生命力量的动物小说。作者以生动的笔触,将野生动物世界的残酷与温情娓娓道来。阅读这本书,我最大的收获是对自然生命的敬畏之心。它教会我们尊重自然、珍视生命,并在快节奏的现代生活中,重新找回对野性世界的热爱与敬畏。

四年四班 王紫歆

阅读《三国演义》,我领略到历史的规律和人性的复杂。从诸葛亮、关羽、曹操等人身上,我懂得责任与担当的重要;学会坚守信念、不忘初心;更被激励着在困境中也要保持进取之心,从中获取人生启示与生活智慧。

四年四班 赵梓皓

